

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.
 Un trimestre . . . 5
 Fuera de la capital, trimestre 5'75
 Extranjero, trimestre. . . 15
 Número suelto 0'25

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRICION
 En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO II

Alicante 25 de mayo de 1887

NOM. 405

EL LIBERAL

Miércoles 25 de mayo de 1887

DESDE MADRID

23 de mayo 1887.

Contra viento y marea, contra la opinión de los hombres sensatos de todos los partidos, el Sr. Romero Robledo ha promovido esta tarde un debate sobre cuestiones militares.

Eso en el momento mismo en que se leía el dictamen de la comisión de reformas de guerra.

El Congreso se ha llenado de gente. Hay un público siempre dispuesto á buscar emociones.

El Sr. Romero Robledo ha pronunciado un discurso violento, en apoyo de su proposición incidental.

La proposición incidental tiene un texto entre dramático y bufo, pues en la misma se declara que el Sr. Romero estima las reformas como atentatorias á la unidad del ejército, y de atentatorias á la rebelión. (¡Por compasión, D. Francisco!)
 Declara el diputado que por fin se promete que hable la *esfinge* (risas.)

Censura la política del gobierno, haciendo historia de la misma desde los acontecimientos del 19 de setiembre.

Censura al ministro de la Guerra por el banquete dado en Aranjuez á varios jefes de cuerpos militares con motivo de la inauguración del Asilo de huérfanos de la Guerra, porque —dice el Sr. Romero— el dinero gastado en el aquél banquete podía haberse invertido en aliviar la suerte de aquellos desgraciados.

Declara que entregándose por el gobierno la defensa de las altas instituciones á la voluntad de los que por deber y por honor deben defenderlas, desde este momento quedan legitimados los actos de aquellos que por voluntad las combaten. Después de verter esta perniciosa doctrina censura por igual á la Asociación republicana, como la que, según el orador, se ha formado en virtud de una natural reacción en el ejército, pues ambas dividen al ejército en moros y cristianos, en zегries y abencerrajes, y rompen, por consiguiente, la unidad necesaria á la disciplina militar.

Dice, en un arranque de su proverbial generalidad el Sr. Romero, que el actual ministro de la Guerra es un hombre de cuenta y digno de estudio.

Declara solemnemente en nombre de su partido, que éste reconoce que las

armas generales del ejército necesitan de grandes reformas, y reconoce que el señor ministro de la Guerra no ha traído de inferir con sus reformas agravio alguno á ninguna de las armas del ejército.

A propósito de combatir la tolerancia demostrada con los recientes banquetes militares, cita el nombre del general Prim, haciendo una brillante apología del mismo, y declarando luego que éste candillo reprimió siempre toda manifestación colectiva del elemento militar.

Nuestro partido—dice el Sr. Romero— tiene desde hace tiempo enarbolada la bandera de las reformas en el ejército, y conocidas eran de todo el mundo las proyectadas por el ilustre general López Domínguez. Reconoce y declara que todos los generales anteriores que han ocupado el Ministerio de la Guerra han emprendido aquellas reformas lo mismo el Sr. Quesada que el ex-jefe militar de la izquierda.

Censura que el señor ministro de la Guerra haya declarado anteriormente que los militares reunidos en banquete para conmemorar el aniversario del nacimiento de S. M. el rey, no habían tenido necesidad de pedir autorización á las autoridades, siempre que el número de los reunidos no excediera de veinte; así como que esos mil tares estuviesen á felicitar al general Cassola con motivo de sus reformas.

Considera como irrespetuoso el ofrecimiento de los ramos que adornaban las mesas de los banquetes á S. M. la reina regente.

Si todo esto ocurre en las altas esferas de la milicia, ¿qué se quiere exigir—dice el orador—á los más modestos?

Los jefes aquellos que estuvieron á felicitar á S. S. (dirigiéndose al ministro de la Guerra) desatenderán sus indicaciones favorables al principio de autoridad, y esto acusa un estado lamentable de la disciplina y del orden.

(En este momento la Cámara presenta animadísimo aspecto, hallándose los escaños literalmente llenos de diputados y senadores. En el banco azul todos los ministros, y las tribunas cuajadas de público.)

Expresa su creencia de que al actual ministro de la Guerra no se le puede sustituir. Esa esperanza, dice, no puede ser sustituida sino con otra esperanza, de ningún modo con un desacierto, y todo el mundo sabe que la vida política del señor presidente del Consejo está intimamente unida á la del actual ministro de la Guerra.

El orador termina pidiendo al general Cassola, que representa la fuerza del gobierno, apoyo para las instituciones y la monarquía. (Bien, bien, en la minoría reformista.)

El señor ministro de Estado se levanta para hacerse cargo en nombre del gobierno de una parte, la más importante del discurso del Sr. Romero Robledo. En un elocuentísimo discurso destruye todo el efecto teatral del pronunciado por el jefe civil de la reforma.

Con una habilidad política extraordinaria, recuerda la época en que hallándose al lado del general López Domínguez, ayudaba en las cuestiones militares á este general, al paso que hoy, por lo visto el Sr. Romero es el que toma la iniciativa en esas cuestiones, quedando el señor López Domínguez en un lugar sencillísimo. (*El general López Domínguez: Pido la palabra.*) En este país es imposible una dictadura militar temida por el señor Romero Robledo—dice el Sr. Moret—y es imposible porque aquí en nuestro país esas dictaduras son incompatibles y lo han sido siempre con la soberanía de nuestro sistema parlamentario. (Prolongados aplausos.)

Hace una brillante defensa del ejército, y condena toda sociedad perturbadora que tienda á dividir la unidad sagrada de aquél, pues el ejército, dice el Sr. Moret, es el escudo más firme de la ley, y no puede servir jamás á otros intereses.

Demuestra el Sr. Moret, que no es ciertamente el gobierno el que trata de sembrar la discordia entre las distintas armas del ejército y termina con un período grandilocuente, manifestando que si la propiedad se vió libre de sus trabas con las leyes desamortizadoras, el ejército mejorará sus condiciones con las reformas que pronto habrán de ser discutidas.

El Sr. Romero Robledo se levanta para rectificar, y comienza por exponer su extrañeza cuando ha visto que el señor ministro de Estado contestaba á su discurso, hallándose presente el señor ministro de la Guerra.

Ha pretendido sacar mucho partido de esta circunstancia, pero se ha visto chasqueado, porque el general Cassola tomó parte en el debate, dejando muy claramente rebatidos todos los cargos del orador reformista.

En resumen: el debate, imprudentemente promovido, ha sido un descalabro cruel para el Sr. Romero y para todo su partido.

Se ha perdido una tarde que pudiera

haberse aprovechado en la discusión de los presupuestos.

Pío Gil.

SEGUNDA PARTE

Al contestar en nuestro número de ayer al artículo que con el título de *Los constitucionales* se sirvió dedicarnos nuestro cariñoso colega *El Graduador*, tuvimos especial cuidado de no ocuparnos de otra cosa que de fijar concreta y claramente los términos del tema que se debatía, dándole un carácter de generalidad bien distinto del que con más estrecho criterio imprime á sus trabajos el órgano de los posibilistas.

No queremos, sin embargo, que éste crea que nos faltan argumentos para estudiar el asunto, desde el punto de vista de la política local, y le diremos, que del mismo modo que los republicanos gubernamentales carecen hoy de la significación de que en otras épocas estaban revestidos en el movimiento político de nuestro país, así han perdido también su importancia y su prestigio en la política local.

Componen este partido, personas sumamente apreciables y pertenecientes á todas las clases sociales, pero que carecen de iniciativa y de entusiasmo, porque tienen el talento suficiente para comprender que sus ideales han sido ahogados, y pertenecen á la historia desde el momento en que parte de su programa ha sido recogido por las agrupaciones liberales monárquicas, y la otra por los partidos verdaderamente republicanos.

Del mismo modo que el Sr. Castelar tiene á su lado un núcleo de amigos personales, que lo serán siempre cualquiera que sea la política que desarrolle, el señor Maisonnave congrega á su alrededor un núcleo de elementos que le son también personalmente afectos, y entre los que no faltan algunos que no son posibilistas.

Esta circunstancia, es la única, mediante la que el partido republicano histórico aparenta señales de vida en Alicante, sucediendo lo mismo en otras partes, como por ejemplo en Zaragoza, donde los amigos personales del Sr. Gil Verges desempeñan un papel análogo á los del Sr. Maisonnave entre nosotros.

Entre estos y los posibilistas que pudiéramos llamar políticos, existe la misma diferencia que los republicanos de corazón entre sus ideas y la de los castelarianos.

La prueba de que no nos equivocamos, y de que *El Graduador*, á pesar de sus

las estrellas, ni la luna, sino solo un resplandor débil como el de nuestros crepúsculos.

No hay rey, y los habitantes viven como animales.

Algunas veces llegan allí los tártaros, valiéndose del siguiente recurso.

Van montados en asnas que tengan pollinos. Estos los dejan á la entrada del país, y cuando la expedición ha de volver, se dejan guiar por el instinto de las madres que van en busca de sus hijos: de este modo se halla la salida, pues los hombres no la encontrarían; no van más que para saquear.

Abundan en esta región los armiños, las zibelinas, los zorros negros y otros animales de pieles valiosas.

Los pobladores son altos y fuertes de miembros, pero de mal color. Se dedican mucho á la caza y sacan de ella grandes productos: esta provincia confina por un lado con Rusia.

CAPÍTULO XLII

RUSIA Y LAC

Rusia es una provincia grandísima, situada hacia el Norte.

Los habitantes son cristianos del rito griego, rubios, blancos, de gallardas formas y de costumbres sencillas.

Existen varios reyes y se habla idioma propio.

La provincia tiene pasos fortificados y no paga más tributo que uno levisimo al sultan de los tártaros de Poniente, que se llama Toctai.

No se hace comercio, aunque allí se crían zibelinas, armiños, comadreas, zorros negros

y otros animales de pieles estimadas. Abundan las minas de plata.

La provincia de Lac, situada entre el Norte y Noroeste, confina con la Rusia. Tiene un rey.

Los habitantes son cristianos y sarracenos. Abundan las pieles, de las que se hace gran comercio, y no es desconocida la industria.

En Rusia hace un frío tan extremado que apenas se puede vivir.

Es provincia tan grande que se extiende hasta el Océano, en cuyo mar se ven algunas islas donde crían los gerifaltes y los halcones.

Sabed que de Rusia á Noruega el camino no es largo, y á no ser por el frío se podría ir muy pronto.

CAPÍTULO XLIII

HECHOS DE LOS TÁRTAROS DE PONIENTE

El primer señor de los tártaros de Poniente fué Sain, rey poderoso.

Conquistó las provincias de Rusia, Comania, Alania, Lac, Mengiar, Zic, Guzia y Gazaria.

Los habitantes eran todos comanos antes de la conquista; pero habiendo perdido la unidad y la concordia, perdieron la independencia y fueron dispersados por todo el mundo: los que quedaron se sometieron á Sain.

Después de éste reinó Pater; después Berca y últimamente Mungletemur, á quien sucedió Totamang, y á éste Toctai, hoy reinante.

En el año de Cristo 1262 estalló la discordia entre Alau, señor de los tártaros de Levante, y Berca, señor de los de Poniente, á

causa de una provincia confinante con los dos reinos y de que ambos señores querían apoderarse.

Recorriendo á las armas para zanjar la diferencia, reunieron tan poderoso ejército en seis meses, que no se contaban menos de 300.000 jinetes por cada parte.

Alau fué el primero que se puso en marcha, y congregando sus tropas, llegó después de muchos días de camino á una vasta llanura que existe entre la *Puerta de hierro* y el mar de Sarain, límite de ambos reinos.

Allí aguardó la llegada de Berca, que no se hizo esperar mucho, pues en breve tiempo se puso á diez millas de su contrario, llevándole una ventaja de 50.000 jinetes: ambos campos eran dignos de ver por la magnificencia de sus tiendas, si bien las del de Alau tenían más de suntuosas.

Concediéndoles previamente tres días para descansar, Berca citó á sus capitanes y les dirigió, así como al ejército, la siguiente arenga: «Sabeis, señores, que desde el primer día en que tomé posesión del trono os he amado con cariño de hermano y de padre, y que juntos hemos reñido grandes batallas; sin vosotros no hubiera conquistado los dominios que poseo.

No debemos omitir ningún esfuerzo que conduzca al mantenimiento de nuestra honra, según ahora lo hacemos.

No ignorais que Alau es poderoso y que viene á combatir contra nosotros aunque sin razón; ahora bien, si á él no le asiste la justicia y á nosotros sí, la victoria debe ser nuestra, tanto más, cuanto que el ejército que me sigue es superior al suyo.

Como que venimos de tan léjos para arries-

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (21)

LOS VIAJES

DE

MARCO POLO

VENECIANO

rrros, que son los animales de que se sirven para aquel servicio.

Como aquel país es, según hemos dicho, muy pantanoso y frío, remedian estos inconvenientes construyendo trineos, propios para deslizarse por el hielo y los pantanos sin pesar mucho.

Estos carruajes sin ruedas los cubren con pieles de oso; sobre ellas se sienta el correo, y arrastrado por seis de los perros que he indicado, vá de un relevo á otro siguiendo el mejor camino que pueden.

Los habitantes son muy cazadores y poseen artificios tales que ningún animal se les escapan. Viven bajo tierra á causa de la temperatura.

CAPÍTULO XLI

EL REINO DE LAS TINIEBLAS

Mucho más allá del anterior reino y hacia el Norte se halla una región que en el lenguaje del país llaman *oscuridad*, donde siempre vive en tinieblas, donde nunca lucen ni el sol, ni

pretensiones maquiavélicas, no sabe hacer otra cosa que gastar pólvora en salvos, nos la dan las últimas elecciones.

Antes de que estas se verificasen, todo se volvía aspiraciones, proyectos y preparativos; á la hora de ir á las urnas, los posibilistas se quedaron en sus casas.

Todavía no nos ha explicado *El Graduador* el por qué de esta conducta; el pretexto de las listas electorales, esencialmente ridículo; la ley concede plazos para su rectificación; los señores posibilistas pudieron hacer uso de ellos.

Si no lo hicieron en tiempo oportuno no tienen de quien quejarse. Coacciones y presiones no han existido; el elector ha tenido amparados todos sus derechos, la lucha legal ha sido siempre el dogma fundamental de Castelar. Por qué razón no se han inspirado en él sus correligionarios de Alicante, lo sabrá *El Graduador*; y por si lo ignora, le diremos que su retraimiento no significa otra cosa, que la carencia de los elementos indispensables para obtener el triunfo, á no contar como en otras ocasiones con el solicitado y obtenido concurso de los amigos del gobierno.

Queda contestado el artículo de *El Graduador*, así en la parte de política general presentada por nosotros, como bajo el aspecto local, más mezquino, es verdad, pero el único dentro del que sabe moverse el apreciable compañero á cuya disposición quedamos siempre, para demostrarle cuantas veces quiera, que obras son amores y no buenas razones.

DE ALBATERA Á TORREVIEJA

Como saben ya nuestros lectores, casi todos los pueblos enclavados en las inmediaciones de la línea férrea que, partiendo de la estación de Albaterra vá á terminar en el puerto de Torrevieja, han elevado exposiciones al gobierno, haciendo presente el perjuicio que les ocasiona la supresión de los trenes mixtos, ordenada por la compañía de los ferros carriles andaluces, y que ha empezado á regir desde el día 15 del actual.

Profesamos el principio de que todos los intereses son respetables y acreedores á consideración, y por esta causa, no dirigimos cargos severos contra aquella compañía, como consecuencia de la medida que ha creído conveniente adoptar.

Suponemos que habrá tenido, para obrar así, razones de peso, y que la escasez de movimiento de mercancías y viajeros, habrá sido acaso una de ellas.

Si así ha sucedido, la empresa no habrá hecho otra cosa que obrar en defensa de sus intereses, pero como al frente de éstos, se presentan otros no menos atendibles y no menos dignos de consideración y de respeto, es forzoso examinar cuál de los perjuicios es el más considerable y cuál de las dos partes perjudicadas se encuentra en mejores condiciones y debe, por consecuencia, ceder en beneficio de la otra.

Los pueblos á que afecta la línea de Alicante á Murcia y sus ramales, cedieron al hacerse el trazado de la vía, resultando Santapola, Crevillente y otros pueblos, á tanta distancia de sus respectivas estaciones, que para ellos es fantástica la existencia del ferrocarril.

Por este lado, la empresa economizó grandes gastos y tuvo por consiguiente un beneficio que le aconseja ceder ahora.

Todavía no ha sido construido, ni mucho menos el ramal de Elche á Novelda, y la compañía concesionaria debiera huir de oca-

gar esta batalla, justo es que descanséis tres días para tomar fuerzas y hacer patente que somos el terror del mundo.

Alau, por su parte, sabedor de la llegada de Berca, llamó á sus compañeros más entendidos y les habló así: «Hermanos, leales y amigos: siempre me habeis ayudado, y no hay batalla en que no haya vencido por vosotros. Vamos á oponernos al poderoso Berca, que trae un ejército mayor en número que el nuestro, pero no en valentía; y aunque fuera más numeroso, estoy seguro de que lo derrotaríamos.

Se por mis confidentes que hasta dentro de tres días no librará la batalla que tanto anhelamos.

Mantengamos, pues, nuestra honra y la de la nación.

Digna cosa es morir en el campo de batalla si no se puede evitar el vencimiento; pero sea cualesquiera la suerte que nos aguarda, quede á salvo nuestra dignidad y que la derrota y la muerte caigan sobre nuestros enemigos.

Llegado el día, Alau se levantó temprano y organizó su ejército en treinta divisiones de á 10.000 hombres cada una, confiándolas á jefes probados, y desplegando las banderas se puso en marcha contra Berca.

Este, por su parte, dividió sus fuerzas en treinta y cinco divisiones, á las órdenes de caudillos experimentados, y las envió al encuentro del enemigo, con orden de que no se detuvieran hasta llegar á media milla de él.

Ambos ejércitos sumaban 650.000 hombres: sus jefes supremos eran dos de los príncipes más poderosos del mundo y descendientes de Gengis Kan.

Dada la señal por los grandes tímboles de

sonar perjuicios á los pueblos, á fin de que éstos no tuvieran necesidad de recordarle el cumplimiento de compromisos adquiridos. El estado general de los pueblos que se extienden desde Albaterra á Torrevieja, no es tan próspero que les permita defenderse con ventaja; el asunto de la sal ha despertado grandes quejas contra la compañía y ésta ha debido tener especial cuidado de no agravar esta situación agravándola al suprimir los trenes á que nos referimos.

Estos podrán ocasionar por el momento una pequeña pérdida á la compañía, pero además de que este quebranto iría disminuyendo paulatinamente hasta transformarse en beneficio, la empresa ha tenido y tiene compensaciones de gran consideración como la concesión de terrenos, explotación de muelles y otras, que le imponen el deber de hacer algún sacrificio en favor de aquellos pueblos á quienes la línea beneficia, y sin el concurso de los cuales, la compañía no puede desenvolverse ni desarrollar sus intereses.

Ya ven nuestros lectores, como sin necesidad de emplear argumentos de brocha gorda contra la compañía de los ferros carriles andaluces, puede demostrarse á ésta que ha obrado con suma lijereza, y que haría muy bien en volver sobre un acuerdo, si no quiere esponerse á ser objeto de enérgicas y merecidas censuras.

SUETOS POLÍTICOS

En la prensa de Madrid leemos que el partido conservador protesta del propósito que se le atribuye de ser obstruccionista á los proyectos del gobierno, y añade que si quieren discutirse todos, no apelará en ningún caso á procedimientos, que puedan impedir que sea lev ninguno de los proyectos que presente el gobierno.

Según *El Día*, tan decidida es en este punto la actitud de los conservadores, que anteaer se aseguraba por algunos, que el Sr. Cánovas declararía en el Congreso que si el gobierno, para discutir sus proyectos, quiere prorrogar la legislatura aun cuando fuera hasta setiembre, la minoría conservadora no abandonaría su puesto.

Como anunciábamos en uno de nuestros números anteriores, el domingo firmó S. M. la reina el real decreto nombrando al diputado á Cortes por el distrito de Denia, D. Justo Tomás Delgado, director de Administración y Fomento de Ultramar.

Por consecuencia de este nombramiento queda vacante el distrito de Denia, y según nuestras noticias el Sr. Delgado aspira á la reelección.

¿Será reelegido?

ECOS LOCALES

Nuestro ilustrado colega *La Revista de Instrucción Pública*, inserta en su último número el sueto siguiente, con el cual estamos completamente de acuerdo, lamentando solo que haya quien dé lugar á las acertadas defensas de nuestro colega *La Revista*.

Dice así:

«Como los apasionamientos políticos oscurecen siempre la razón, un periódico local, queriendo combatir al ayuntamiento, ha llevado su pasión hasta atacar la instrucción pública de esta capital calificándola de ineftaz, á la par que de costosa, como prueba de su afirmación presenta el estado floreciente de la enseñanza privada, á la cual según el colega, acuden los padres de familia que huyen de la enseñanza oficial, considerándola detestable.

los dos reyes adversarios, se dió principio al combate, que fué tan sangriento y mortífero como era de esperar, en vista del odio que animaba á ambos ejércitos.

Alau mostró en aquel día que era muy digno de ceñir corona, y Berca igualmente; pero á éste de nada le sirvieron sus proezas, porque á la caída de la tarde tuvo que abandonar precipitadamente el campo, después de sufrir incalculables pérdidas, las cuales se aumentaron en el alcance que dieron las tropas de Alau.

Ahora os referiremos otra batalla. Murió un rey de los tartaros de Poniente llamado Mungletemur.

Correspondía en este caso el cetro al joven Totamangu, pero un magnate poderoso, de nombre Tolobuga, ayudado por otro de la misma clase, Nogai, mató al príncipe y usurpó la corona.

A poco murió Tolobuga, y en su lugar posieron en el trono á Toctai, hombre sabio y valeroso.

Habiéndose hecho entre tanto hombres los dos hijos que había dejado Totamangu, y capaces de mandar un ejército, reunieron un buen número de gentes y se dirigieron á la corte de Toctai.

Presentándose á éste, los dos hermanos, uno de ellos le dijo: «Toctai, señor, ya sabeis que somos hijos de Totamangu, asesinado por Tolobuga y Nogai.

Del primero nada decimos porque ha muerto, pero con respecto al segundo, os suplicamos que vengueis la muerte de nuestro padre; esto es lo que nos hace venir ante vos.»

Toctai contestó: «Así lo haré muy gustoso; Nogai será llamado y sometido á juicio.»

Verdaderamente deploramos que así se pierda la conciencia de la justicia, sentando afirmaciones que pudiéramos calificar de calumniosas y de antipatrióticas, sino estuvieran determinadas por la irreflexión á que arrastran las ardientes luchas de partido.

Si el colega antes de tratar una cuestión de suyo tan importante, se hubiera tomado el trabajo de examinar la estadística de la instrucción primaria de esta capital y de visitar las escuelas oficiales, en las que solo hay deficiente la incapacidad de los locales, para contener la inmensa muchedumbre de niños de todas clases que se agrupa en ellos; si se hubiera fijado en los antecedentes profesionales de los distinguidos maestros que dirigen los establecimientos públicos, no hubiera lanzado tan ofensivas como inexactas suposiciones.

Por otra parte, si el colega reflexionara que la prosperidad de la enseñanza privada solo puede proceder de causas precisamente opuestas á la que le atribuye; esto es, á la eficacia de la enseñanza oficial, no hubiera caído en el deplorable error en que incurre.

La enseñanza oficial, despertando el amor á la instrucción, es la que dá origen á la propagación de la privada, realizándose así el pensamiento que preside en todas las naciones á la organización de la instrucción pública, esto es, estimular la iniciativa privada hasta conseguir que la cultura general se impulse y realice por los mismos pueblos, y reducir la enseñanza oficial á ser la garantía de todos los perfeccionamientos, que es el ideal del progreso en punto á instrucción pública.

El individuo que falleció anteaer en casa del Baldaet, venía padeciendo desde hace tiempo una tuberculosis sumamente pronunciada, y al subir la escalera fué acometido por un violento acceso de tos, que le produjo la asfixia, ocasionándole el fallecimiento antes de que el infeliz hubiese llegado á entrar en la habitación del dueño de la casa.

Estos son los pormenores que hemos podido adquirir, sobre un accidente que habia dado origen á muchos comentarios, y en el que entiendo el juzgado correspondiente.

Acompañado de una atenta carta del señor alcalde de Córdoba, hemos recibido un ejemplar del programa de las fiestas que se preparan en aquella ciudad con motivo de la celebración de la feria que tendrá lugar en los días 29, 30 y 31 del corriente mes.

Exornado convenientemente el extenso y ameno paraje que se destina al real de la feria, lucirán en su recinto durante las noches, brillantes iluminaciones de gas.

En las primeras horas de cada mañana y noche, contribuirán á la mayor animación de la concurrencia, tocando las piezas más escogidas de sus repertorios, las bandas militar y municipal de música.

La excelentísima diputación provincial, deseosa como siempre de proteger y fomentar los intereses de la riqueza pecuaria, ha resuelto celebrar una gran exposición de ganados, en cuyo acto se adjudicarán importantes premios, por los que merezcan esta distinción.

Teatros.—En los del Gran Capitán y Principal, actuarán excelentes compañías líricodramáticas, de las que formarán parte los más aplaudidos artistas.

Tiro de pichón.—Se establecerá durante los días del mercado esta agradable distracción, adjudicándose importantes premios.

Toros.—Se verificarán dos magníficas corridas en las tardes de los días 29 y 30, lidiándose en el primero seis toros de la acreditada ganadería del Excmo. señor Duque de Veraguas y en la segunda, otros seis de la no menos afamada perteneciente al Excmo. señor don Eduardo Ibarra, las cuales estarán á cargo de las notables cuadrillas que dirijen los célebres

En cumplimiento de su promesa, envió dos mensajeros á Nogai, ordenándole que se presentara en la corte para disculparse, mas contestó airado que no quería.

Resentido Toctai de tan ativa respuesta juró que, ó Nogai vendría á dar cuenta de su conducta, ó él iría para castigarlo; y le envió otros dos mensajeros.

Los recibió Nogai muy afablemente, y uno de ellos le dijo: «Señor, Toctai nos ha encargado de dirigiros una invitación para que os presentéis á justificaros ante los hijos de Totamangu: de no hacerlo así, os advertimos que él vendrá en persona con su ejército á exterminar este país: tratad de que esto no suceda; y si queréis responderle, nosotros nos encargaremos de la respuesta.»

Nogai se alteró al oír tales palabras. «Volved, mensajeros, les dijo, y decid á vuestro señor que no le temo, y que si se mueve contra mí, no aguardaré á que invada mi territorio, sino que saldré á esperarle.»

Viendo Toctai que la guerra era inevitable, hizo los convenientes aprestos, así como Nogai los suyos, si bien no eran tan considerables como los de su adversario, porque no era tan poderoso.

Los de Toctai llegaban á 200.000 jinetes. Con ellos, y acompañado de los hijos de Totamangu, se encaminó á la llanura de Nerghi á esperar á Nogai.

Este, avisado de la marcha de su contrario, le salió al paso con 150.000 jinetes más valerosos que los de Toctai, y puso su campamento á diez millas de su enemigo. Los dos rivalizaban en magnificencia.

Mientras estaban descansando, Toctai convocó sus tropas, y poniéndose en medio les

diestros Rafael Molina (*Lagartijo*) y Salvador Sánchez (*Frascueto*.)

Bailes.—Las ilustradas sociedades del Círculo de la Amistad y Centro Industrial, disponen, la primera en su magnífica tienda, animados bailes durante las noches de feria, y la última abrirá sus elegantes salones para celebrar otro, en la del primer día, y un concierto instrumental, contribuyendo así como siempre se hallan dispuestas á favorecer cuanto redundar puede en bien de la población.

Fuegos artificiales.—También se preparan tres magníficas funciones de esta clase, que se lucirán en el real de la feria, dirigidas por un hábil pirotécnico de esta ciudad, en las noches de los días 31 del que rige y 2 y 5 de junio inmediato.

La niña que en la tarde del domingo resultó herida en la cabeza á consecuencia de una pedrada que recibió, en la plaza de San Cristobal, se encuentra, según nuestros informes, casi completamente restablecida.

Continúan en el Instituto provincial los exámenes para los alumnos matriculados en enseñanza libre.

Los tribunales constituidos al efecto, funcionarán hasta fin de mes, y el día primero del próximo, quedarán constituidos los que han de entender en los exámenes ordinarios de fin de curso.

Se encuentran ya de regreso en esta capital los profesores músicos que marcharon á la inmediata villa de Sax, con objeto de tomar parte en las representaciones de zarzuela que han tenido lugar en aquél teatro.

Nuestro apreciable colega *La Tarde*, pide, y hace perfectamente, que se adopten todas las medidas necesarias para conseguir se conserve sin alteración la salud pública.

Nos parece muy bien, pero nos parecería mejor que *La Tarde* tuviese un poco más de memoria y recordase cierto bando publicado hace pocos días, y que le produjo no pocas preocupaciones.

Ha sido promovido al empleo superior inmediato el comandante secretario del gobierno militar de esta provincia, nuestro estimado amigo D. Luciano Marin y García.

Ayer por la tarde fué auxiliado en la Casa de Socorro por el médico de guardia, un niño que se dislocó el brazo derecho.

La guardia para el día de hoy, estará á cargo del médico de Beneficencia domiciliaria D. Francisco F. Barrera.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital, á nuestros queridos amigos y correligionarios, señores Rodríguez y Sánchez-alcalde y secretario respectivamente del ayuntamiento de Elche.

En el tren de la tarde de ayer salió con dirección á la poética Elche, el señor gobernador civil, acompañado de su familia, regresando por la noche á esta capital.

No debe apreciar mucho la salud pública el periódico local que viene pidiendo con insistencia impertinente, que toque la música en la Esplanada por la noche, pues ni la época, ni las frecuentes alteraciones atmosféricas que venimos sufriendo, aconsejan lo que dice el colega.

Así lo comprende la autoridad militar, disponiendo con gran acierto, que la banda de Tetuán toque por la tarde.

Debiendo cubrirse por el Departamento de Marina de Cartagena, veinte vacantes de apren-

dijo: «Señores, venimos para pelear contra Nogai y sus gentes. La ocasión que nos trae es muy justa: ella nos dará la victoria y la destrucción de nuestros enemigos. Confíad, pues, y mostraos valientes y terribles.»

Nogai hizo lo mismo con los suyos: «Hermanos y amigos, les dijo: muchas guerras y muchas empresas hemos acometido juntos, y siempre nos ha sonreído la victoria. Estos recuerdos deben confortaros y prometeros un buen éxito en esta circunstancia. Defendemos el derecho, y nuestros enemigos la injusticia: como Toctai no es mi señor, no puede pretender que yo vaya á su corte á sincerarme. Hermanos y amigos, portaos como valientes que sois y hareis que esta victoria llene al mundo del terror de nuestras armas.»

En el día marcado para la batalla, Toctai dispuso su ejército en veinte divisiones guiadas por hábiles jefes, y Nogai el suyo con quinientos, cada una de 10.000 hombres.

Dada la señal por los tímboles, se dió principio al combate, que fué obstinado y terrible.

Toctai dió muestras de ser hombre de corazón heroico, porque se metió muchas veces haciendo horribles estragos, entre las filas de sus enemigos, desafiando la muerte.

Los hijos de Totamangu se condujeron como correspondía al pensamiento que les animaba; Nogai no hizo menos.

Era un gran soldado, é imposible vencerle; así es que la victoria se declaró por él, y Toctai solo pudo salvarse apelando á una fuga desesperada, porque se veía seguido por sus enemigos.

dices de artilleros de mar, los jóvenes de la clase de paisanos ó de esta inscripción marítima que aspiren á dichas plazas y reunan las condiciones prevenidas en el vigente reglamento, que estará de manifiesto en esta Comandancia, podrán presentar en la misma sus solicitudes, hasta el día 10 del próximo mes de junio.

Ha presentado la dimisión del cargo de presidente del círculo denominado *Velo-club*, D. Manuel Dols.

Por la Dirección general de administración local, se ha mandado suspender la anunciada subasta para el arriendo de la recaudación de fondos provinciales. Oportunamente se publicará el aviso del día en que haya de verificarse la subasta.

Está llamando poderosamente la atención entre los aficionados de esta capital al juego de billar, Mr. Gabriel, que es una verdadera notabilidad en este asunto, cuyo jugador ha dado algunas sesiones en el Casino, admirando todos los que le han visto jugar la manera prodigiosa con que hace carambolas, de una tirada le vimos hacer 140.

En su vista muchos que se tenían por jugadores han resuelto *colgar el taco*.

Ayer tarde salió para los baños de Busot, nuestro respetable amigo particular el excelentísimo Sr. D. Antonio Campos Domenech.

Sigue siendo objeto de las censuras del público, la marcha acelerada que llevan los trenes de la vía del puerto, faltando á lo que previene el reglamento, con grave peligro de las muchas gentes que transitan por el muelle de costa y paseos contiguos.

Llamamos la atención de la autoridad local sobre este importante asunto.

TRIBUNALES

Ayer se vió en juicio oral y público, ante la Sección segunda de esta Audiencia, según anunciamos á nuestros lectores, la causa procedente del juzgado de Cocentaina, seguida contra Francisco Domínguez Agulló y Agustín Alicante (a) Valencianet, por homicidio de Silvestre Enguís.

El señor fiscal D. Pascual Ibáñez, en un brillante informe, ha interesado de la Sala se imponga á cada uno de los procesados, la pena de diez y ocho años y seis meses de presidio, indemnización y costas, por considerarles autores de la muerte del Enguís.

Los letrados defensores señores Ripoll y Miquel, han defendido á los reos con elocuencia y profundos razonamientos interesando la absolución de sus defendidos, y caso de resultar culpabilidad contra el Valencianet, que se le impusiera la pena de doce años de reclusión.

Al acto ha asistido numeroso público, que llenaba casi por completo la Sala primera.

ECOS DE LOS PUEBLOS

Los vecinos de la partida de San Bartolomé del término de Orihuela solicitan de la Dirección general de Contribuciones que el peatón de Rafal se encargue de la correspondencia de dicha aldea.

Por la Administración de Contribuciones y Rentas de esta provincia, se advierte á los señores alcaldes que deben proceder á nombrar persona legalmente autorizada para retirar los libros talonarios correspondientes á las contribuciones territorial é industrial para el próximo año económico.

CORREO DE MADRID

CARTA POLÍTICA

Madrid 23 de mayo de 1887.

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y amigo: Después del Consejo con la reina de que di á usted cuenta en mi anterior correspondencia, volvieron á reunirse los consejeros responsables, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, y con el principal objeto de ocuparse del asunto relativo á las reformas militares. Dióse cuenta de los propósitos anunciados por el Sr. Romero Robledo para la sesión de hoy, y el ministro de la Guerra, puesto ya de acuerdo con la comisión del Congreso sobre el punto relativo á las escalas de los cuerpos facultativos, afirmó su criterio respecto á sus proyectos y contestó á las observaciones que le dirigió el Sr. Alonso Martínez.

Al regresar á Madrid los ministros, el señor Sagasta celebró con el Sr. Canalejas, presidente de la comisión, una conferencia sobre la que se ha guardado completa reserva.

Antes de disolverse el Consejo los ministros examinaron el asunto de los jueces municipales de Madrid, y aunque no tomaron acuerdo definitivo predominó entre ellos el criterio de que sean reelegidos los mismos que en la actualidad desempeñan aquellos cargos, medida que, probablemente, será extensiva á los suplentes.

El general Cassola se propone ser muy parco en su constestación al Sr. Romero Robledo, porque entiende, de acuerdo con sus compañeros de Gabinete, que no procede entrar á discutir las reformas militares indirectamente y de soslayo, precisamente en los momentos en que la comisión presenta dictamen, y

cuando éste ha de ser discutido con toda la extensión que se juzgue necesaria. La anunciada interpelación resulta, pues nueva una inoportunidad del Sr. Romero Robledo encaminada exclusivamente á hacer perder un tiempo precioso y que hace suma falta para otros asuntos de interés.

Ha causado cierta extrañeza la determinación adoptada por el Sr. Araus, separándose de la redacción de *El Liberal*, esperándose con cierta impaciencia la explicación de este hecho.

Son curiosos los documentos que ayer publica *El Diluvio* de Barcelona sobre una escisión que allí ha surgido entre federales y amigos del Sr. Zorrilla.

Con fecha 30 de abril, el comité federal de Barcelona dirigió una comunicación al comité progresista para que se celebrara un *meeting* de federales y progresistas, en que se afirmara el retraimiento y se acordase invitar á los concejales republicanos del ayuntamiento de Barcelona, á que se retirase de sus cargos.

Pues bien; pasaron días y días, después de esta comunicación; los amigos del Sr. Zorrilla eludían contestar, y cansados de esto los federales, han publicado un manifiesto, en que al Sr. Sol en particular, y á los zorillistas en general se les tacha, además, de benévolos con los fusionistas de Barcelona; y en conclusión, acuerda el comité federal, *dar por rota* en Barcelona la *coalición republicana*.

Suyo afectísimo,

R. CÁMARA.

DE AQUÍ Y ALLÍ

Una mujer hipnotizada en la jaula de los leones

El jueves último, y ante una concurrencia compuesta de periodistas, en la cual se encontraban los directores y cronistas de los principales diarios parisenses, Vacquerie, Hubert, Scholl, Laurent, Foucher, etc., etc, se han celebrado en París unos curiosos experimentos de hipnotismo, que han sido aplaudidos, y eso que las personas que formaban parte del público no pueden ser tachadas de credulidad.

Los experimentos tenían lugar en las Folies Bergeres. En el escenario veíase una gran jaula de gruesos barrotes y en ella dos hermesos leones de cinco años, Saida y Sarah, y un enorme león de cuatro.

Sarah parecía loca de espanto y apenas obedecía; Rómulo quedaba inmóvil en un rincón pero Saida había guardado todo su vigor y toda su maldad. El domador Giacometti la obligó á saltar por encima de su brazo extendido, á pasar por debajo de su cuerpo encorvado. Pero la *great attraction* de la sesión fué la entrada en la jaula de Mr. de Torcy y de Mlle. Lucía.

Esta es una joven morena, de unos veinte años de edad, fuerte, más fea que bonita: vá vestida de blanco y lleva el cabello anudado. Mr. de Torcy presenta á Lucía, y sin más amplias explicaciones que las que todos tienen sobre el magnetismo, la empuja á una especie de *ante jaula* unida á aquella otra en que se encuentran los leones, tenidos á raya por su domador. Unos cuantos pasos sobre los ojos: Lucía parece dormida y en pié: Mr. de Torcy entra entonces en la jaula y ordena á Lucía que le siga. Con paso firme Lucía se acerca á las fieras, que no se mueven: Rómulo duerme; Sarah tiene miedo; solo Saida ruge. Entonces Mr. de Torcy obliga á Lucía á adoptar ciertas posiciones de éxtasis; hace que se ponga de rodillas, con los brazos extendidos, y se vé el rostro de la joven expresando el asombro primero, la alegría después.

Sin embargo, Giacometti fustiga á Saida y Sarah, y los animales corren por la jaula, alrededor de la joven que continúa inmóvil; Saida se ha enderezado sobre sus patas traseras; Giacometti se acerca, le abre la boca y Mr. de Torcy manda á Lucía, que obedece, que se acerque á la fiera, cuyo aspecto en este instante no tiene nada de tranquilizador.

Después se traen dos grandes sillones: Monsieur de Torcy y Giacometti extienden el cuerpo de la joven sobre los respaldos, los leones, fustigados con fuerza, saltan por cima de esta barrera improvisada. Se enciende un sol que despide chispas de fuego, y la extraña escena se prolonga al último salto. Saida derriba á Lucía, que cae pesadamente á tierra.

Estos experimentos duraron en total unos veinte minutos. Para terminarlos, Mr. de Torcy despierta á Lucía en la misma jaula, soplandola en la frente: la joven parece más sorprendida que asustada de verse allí; sale, y Saida vuelve á recorrer su mansión en todos sentidos, haciendo crujir los barrotes de hierro.

Bromas pesadas

El famoso prestidigitador Hermann, que actualmente exhibe sus habilidades en el teatro Park de Brooklyn, dió hace pocos días una broma que pudo costarle cara.

Al terminar la función, regresaba á su casa en un coche tranvía. Por gracia, entretúvose en hacer un trasiego en los bolsillos de los pasajeros, haciendo que el pañuelo del uno pasase al bolsillo del otro, y el portamonedas de éste á la faltriquera de aquél.

Un alemán notó la falta de su reloj y tomando en serio la cosa, acusó del robo á Hermann: otros pasajeros descubrieron el vacío en sus respectivos bolsillos, y todos cayeron encima al mago, el cual se esforzó en vano, en convencerlos de que todo era una broma.

Hermann fué preso y registrado en la estación de policía y no se le encontró ninguno de los efectos que se creían robados.

El reloj del alemán se halló en el bolsillo de un amigo: un afiller de corbata, que echaba de ménos un pasajero, lo tenía él mismo clavado en la parte interior de la solapa de la levita, y al agente de policía que prendió á Hermann se le halló en el bolsillo el portamonedas del preso.

Hermann hubiera pasado la noche en una celda si un amigo no saliera garante de su futura comparecencia ante un juez.

La broma es buena, pero fué mejor la que le dieron al mismo Hermann hace ya bastantes años en el café Imperial de Madrid.

Lo triste del caso fué, que al tomador que figuró en la broma no se le pudo hallar el reloj de Hermann que se había metido en el bolsillo.

Un fenómeno

En Toul (Francia) ha muerto recientemente un hombre que era un fenómeno curioso por la disposición de las vísceras torácicas y abdominales.

Hacia ya tiempo que los médicos de la localidad habían declarado que en este individuo el corazón en vez de pulsar á la izquierda del esternón, como sucede normalmente, hacía sentir sus contracciones al lado derecho.

Esta anomalía padía hacer presagiar otros hechos igualmente raros que la autopsia ha puesto en evidencia.

En este hombre el estómago y el bazo, en lugar de encontrarse en el hipocondrio izquierdo, se hallaban alojados en el hipocondrio derecho, en el lugar del hígado, el cual se encontraba al lado izquierdo.

Había, pues, en los indicados organismos una invención completa.

Estos casos son rarísimos.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

Con razón fuimos los primeros en pedir á la empresa del Circo organizara una función en la que solo tomaran parte las señoras.

En efecto, anoche tuvo ésta lugar ante un público tan numeroso como distinguido que aplaudió mucho y con justicia á las artistas.

Indudablemente el bello sexo de la compañía del Circo es notable en extremo por todos conceptos, pues á su hermosura reúne gran habilidad y anoche lo demostró, ejecutando gran variedad de ejercicios nuevos y difíciles.

No podemos nombrar á ninguna de ellas porque todas estuvieron á la misma altura, pero si las felicitamos afectuosamente deseándoles muchas ovaciones como la de anoche.

El sábado próximo se establecerá en el fiato del muelle un despacho de billetes, para la corrida de toros que tendrá efecto el domingo en la plaza de San Juan.

El aplaudido ventrílocuo y prestidigitador D. Fernán Guerrer, se propone dar el domingo próximo una representación en el teatro de Novelda, donde suponemos obtendrá aplausos tan merecidos como los que alcanzó el domingo último en el teatro Principal.

CASIMIRO ESTEVE

DROGUERÍA PARA ARTES
PAPELES PINTADOS
Y TRASPARENTES

Diez mil rollos de papeles pintados, última novedad, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras, nuevas remesas cada trimestre.

Trasparentes de varias dimensiones y elegantes dibujos.

He recibido una partida de finísimo hule blanco, imitación á damasco, de muy buenos resultados para manteles; también los hay para coches y tapetes en clases variadas.

Los señores profesores y aficionados á las bellas artes, encontrarán en esta casa lienzos preparados, desde 45 centímetros, á dos metros ancho; colores en tubos, pinceles, cuchillos, paletas, secantes y barnices especiales para cuadros.

Especialidades en pinturas molidas al aceite, sistema inglés; colores en polvo de todas clases, aceites de linaza, barnices y brochas.

Oro en panes y purpurinas. Gran surtido de calcomanías para adornar camas y otros objetos. Gomas lacas, grasillas, espíritus, pulimentos, colas, gelatinas y demás artículos para artistas y oficios.

Los maestros de obras y albañiles, además de los colores de uso, tienen aquí el *japoncillo extra* para blanquear y portland inglés.

FIJARSE—Casa especial en todo cuanto se necesita para las artes, pintura y decorado de habitaciones, buques y carruajes; pues dedicada exclusivamente á estos artículos, no cabe ninguna clase de competencia, no solo en precios, sino en calidad.—Calatrava, 7, Alicante.

MAESTRE Y MARCO

Gran almacén de pianos, música y aparatos eléctricos.
Victoria, 4, junto al Banco de España.

Coche-correo á los baños de Busot

DE

TOMÁS BANULS É HIJO

Sale de la posada de la Balseta, calle de Calatrava, á las dos y media de la tarde.

CEPA CONDOMINA

VINO MESA

Precio; 60 cts. 3/4 litro.—Con casco 85 cts.

PUNTOS DE VENTA.—Pedro Herrero, tienda del maestro Capilla.—Bazar Miró.—Antonio Bernacer, tienda del Gato.—Juan Paredes, restaurant del Casino.—Agustín Irlas, San Ildefonso, 10.

SALVAD Á VUESTROS HIJOS

DE LOS

ACCIDENTES DE LA DENTICIÓN

con la CREMA INFANTIL

DEL

DOCTOR GADEA

Una peseta frasco

Teneduría de libros por partida doble, método Gallur, se halla de venta en las librerías de los señores Carratalá, Martínez sucesor de Gosart y Reus, á 5 pesetas ejemplar.

Para los señores libreros de la capital y demás puntos de España se le hará una rebaja para su comisión dirigiéndose á su propietaria D.^a Asuncion Carratalá, calle del Cid, núm. 8.

CAMBIOS

Colización del día de ayer

	Fechas	Papel	Dinero	Obs
Londres	90 d.			
Paris	8 d.v.	4'93 1/2		
Mar. Cete.		4'94		
Havre		4'94		
Madrid		118	114	
Barcelona				
Cádiz			114	
Málaga			114	
Sevilla			114	
Valencia				
Murcia				
Orihuela				

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO
DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día de ayer.
Barómetro 764'07
Termómetro 21'0
Viento S. E. Viento.
Atmósfera Despejada.
Mar Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra 22'0
Idem mínima durante la noche 11'0
Irradiación nocturna
Evaporación en milímetros 2'88
Lluvia

DIVERSIONES PUBLICAS

TEATRO-CIRCO.—A las nueve.—Gran función por los principales artistas de la compañía euestre.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»
Madrid 24 (2 t.)—Insístese en que el señor Martínez Campos será nombrado capitán general de Filipinas.

Mazzantini mejora.
Los fondos franceses en baja.
Madrid 24 (2'14 t.)—Se encuentra muy grave el príncipe imperial de Alemania con motivo de la operación sufrida en la garganta.

Para la discusión de las reformas militares se ha acordado que se celebren sesiones dobles.

Madrid 24 (3 t.)—Laboriosa la crisis francesa Mr. Floquet tropieza con grandes dificultades para la formación de ministerio.

Confíase en que acepte el encargo monsieur Freycinet.

Es muy elogiado el discurso pronunciado por el Sr. Moret en la discusión de los presupuestos.

TELEGRAMAS DEL CASINO
Madrid 24 (6 45 t.)—Diputados militares pedido cuatro turnos contra.

Censúrase Grevy.
Estudiante tiro-coche Czar.
Bolsa, 65'50.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»
Madrid 25 (1 m.)—Francia cerrado frontera belga evitar propagación huelgas.

Reos Guindalera condenados muerte. Encargádose Floquet formación ministerio.

EST. TIP. DE ANTONIO REUS

SECCION DE ANUNCIOS

Calenturas

Quartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

Magnesiano doble efervescente

Nuestro popular y muy acreditado Magnesiano, es eficazísimo para favorecer las digestiones, corregir las acideces del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos de vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Aparte de las citadas propiedades curativas, reúne nuestro popular «Magnesiano» otras condiciones de bondad y superioridad que se arrecian en su grato y fino sabor, en su muy pronunciada efervescencia, en su inalterable conservación, y en sus vistosas y elegantes formas de presentación.

Además: la popularidad y el grande crédito de nuestro «Magnesiano», se hallan justificados por miles de frascos que en el curso de un solo año, salen de nuestra casa, tanto para atender á las frecuentes demandas de nuestros clientes y favorecedores, como para cumplimentar órdenes de pedidos, procedentes de diversos puntos de España, en cuyas localidades se ha dado á conocer.

Precio: 1 y 2 pesetas frasco.

FARMACIA DE BELLIDO: PLAZA DE ISABEL II

Recompensa de 16,600 fcos.—Medallas de Oro.

QUINA LAROCHE

ELIXIR-VINOSO

El Quina-Laroche no es una preparacion vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido á su autor las mas altas recompensas.

Agotar por vehiculos variados y aparatos especiales, la totalidad de los principios de las tres mejores clases de Quina (principios que se completan tan utilmente los unos por los otros) y hacer así un Elixir Vinoso muy agradable hasta para los mas delicados.

Tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina Laroche en varios hospitales de Francia y del extranjero, por haber facilitado la cura de las Afecciones del Estómago, de la Falta de Apetito, de la Anemia, de las Fiebres, de las Convalecencias demasiado lentas, etc., como lo comprueban numerosas publicaciones científicas.

Paris, 22 & 19, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

SUPERIORES CAFÉS DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ ESCORIAL.—MADRID

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.
Café molido superior. á 2 ptas. 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracolillo. 2'50 —
Puerto-Rico y Moka. 3 —
Moka puro. 4 —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

Juan Martínez Beneyto y Compañía
MADRID.—Fuencarral, 105, segundo, derecha.—MADRID

El Monitor Español

Guía auxiliar de la Banca, del Comercio, de la Magistratura, de la Administración, de la Agricultura, de las Artes, de las Ciencias, de las letras, etc., con anuncios de todas las industrias nacionales y extranjeras para el año 1888.

Valencia, Alicante, Castellón de la Plana é Islas Baleares

Precio para los suscritores, 8 pesetas ejemplar.—En venta, 10 idem. No se cobra nada adelantado.—Se remiten prospectos á todo el que lo solicite.—Administración Central, San Fernando, 23, Alicante.

APARATOS GASOGENOS

para la obtención de aguas carbónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el «Agua de Seltz» y el «Vino Champagne artificial», cuyas bebidas espumosas son el más grato aliente de las mesas algo acomodadas. Esto, aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos gasógenos que se hallan de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

CASA DE COMISIÓN

CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS

J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «Cyrien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Certe, Marsella, París y otros puntos de Francia.

Depósito

de prensas de hierro para vino y aceite, de velocidad múltiple sistema *Saimain y Frano Españolas*, de quintuple velocidad, con real patente de invención por 20 años.—Estrujadoras.—Descarnadoras de aceitunas (privilegiadas).—Obras de hierro: balcones, miradores, persianas, verjas, etc.—Armaduras metálicas: vigas y jacenas.—Tubos y piezas especiales para agua.—Bombas y norias de la acreditada fábrica de fundición de hierro y bronce de L. Dugros Jno. de Barcelona.

Representante en Alicante, M. Pacheco Vassallo, Castaños, 20.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobre de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

Depósito

de básculas de todos sistemas, para almacenes, tiendas, bodegas etc.—Cajas de hierro para caudales.—Bancos para jardines y paseos.—Mesas para cafés y otros varios objetos, de la antigua y acreditada casa de los señores Roca Pares hermanos, sucesores de F. Muller de Barcelona.

Representante en Alicante, M. Pacheco Vassallo, Castaños, 20.

LA

BROMA

Unico punto de venta en Alicante, Angeles, 14, tipografía de Vicente Botella.

Número corriente y número extraordinario.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada dia se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Juan, 11 y 13 Jorge

GRAN PERFUMERÍA

DE

Antonio Guillén Marín

MAYOR, 16, ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento, encontrarán sus constantes favorecedores, un completo y variado surtido en

PERFUMERÍA

Jabones finos de tocador, con gran variedad en sus perfumes; vinagres, colonias, agua celeste, legítima agua florida, aceites, pomadas, cosméticos, cremas, blancos y rojos para teatro, crema de almendra, especialidad en polvos para el cutis y una selecta variedad en extractos para el pañuelo, distinguiéndose como especialidad, EL BUQUET DEL RHIN.

Agua de quina, Tónico Oriental y aceite de bellotas.

DENTRÍFICOS

El nunca bien ponderado elixir de los RR. PP. Benedictinos; también la pasta y polvos.

TINTES

Instantáneos: Dr. Richard, Romana y Cavaar.

Progresivos: Dr. Hamilton, Silvana y Hall.

Elegantes cajas de perfumería y caprichosas polveras.

QUINCALLA

Bastones, paraguas, sombrillas, quitasoles, abanicos, peines, batidores, cepillos, carteras, petacas, tarjeteros, portamonedas, limosneros, maletas, cabás, bolsas de viaje, silletas, telares y plumeros.

Bisutería, juguetería, corbatas para caballeros.

Gran variedad en caprichosos objetos fantasía para regalo.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR

DE PEDRO BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y única preservativa de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1807

Agente General: SEGUIN

Deposito en todas las Farmacias y Partes de Francia y Estranjero.



COLEGIO DE SAN JOSE

Calle de Bailén, núm. 15, Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escritos por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Estranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración, calle de Calatrava número 7, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.